

# ELECO POPULAR,

## PERIÓDICO RADICAL DE SALAMANCA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
Salamanca: un mes 4 rs., tres meses, 10 id.  
Fuera de Salamanca: tres meses 14 rs.  
Anuncios.—Un cuartillo de realinea.—Comunicados me-  
dio real id.—La mitad de dichos precios para los sus-  
critores.

DOMINGO 17 DE JULIO DE 1870.

DIRECCION Y ADMINISTRACION.  
En Salamanca, Isla de la Rua, núm. 1, librería de Don  
Sebastián Cerezo, á donde se dirigirán la correspon-  
dencia y reclamaciones.  
No se devuelven los escritos.

NUM. 40.

### POLÍTICA.

#### LA RENUNCIA.

La cuestion de candidato al trono, que ya teniamos por casi resuelta, ha vuelto á aplazarse y á nuestro entender para mucho tiempo: nuestros juicios del artículo del Domingo anterior no eran infundados y satisfechos estamos de la situacion en que nos colocamos: verdad es que nuestras simpatías no estaban al lado del príncipe Leopoldo; verdad es que creíamos como antes y como ahora que de no haber resuelto en Cádiz ó Alcolea el problema, no habia mas remedio que darle una solucion nacional, y cual fuera esta, no es un misterio para nadie y ménos para nuestros lectores; pero al ver retirada la candidatura del príncipe Leopoldo, por mas que hayan quedado á salvo el buen nombre y la dignidad de la Pátria, nos deprime el considerar que de una manera más ó ménos embozada la influencia del César francés ha venido á hacerse sentir en nuestros destinos.

Ante tal idea, nuestro amor á la independencia española nos hace que no nos felicitemos tan espontáneamente como lo hubieramos hecho de un suceso, que al par que prolonga la interinidad por tiempo indefinido, dá armas á los enemigos de la situacion para combatirla, porque preveemos que cuantas soluciones se intenten, so han de estrellar en las habilidosas maquinaciones de la diplomacia, pues cuando creamos no disgustar á una potencia, nos encontraremos con que otrase juzga agraviada ó amenazada en sus intereses ó en su importancia: de aquí que veamos la corona de España hecha juguete de miras ambiciosas y que siendo nosotros los únicos que tenemos derecho á constituirnos como mejor nos plazca, seamos los últimos con quienes haya de contarse para asunto de tan vital trascendencia para la Pátria.

La desunion entre los hombres verdaderamente liberales de todos matices ha sido siempre funesta á la causa de la libertad, pero en los solemnes y críticos momentos que atravesamos puede ser acaso su muerte definitiva ó por lo menos su pérdida para mucho tiempo; así que si siempre han sido laudables los sacrificios hechos en aras de una conciliacion leal y duradera entre todos los elementos liberales, hoy es una necesidad patriótica el rivalizar en abnegacion agrupándonos todos los amantes de la libertad en torno del Gobierno y de las Cortes Constituyentes para coronar pronto de una manera ú otra el edificio revolucionario por un acto de nuestra soberana voluntad, sin tener en cuenta para nada la de Gobiernos extranjeros que solo atienden á sus intereses y se creen con derecho á manejarnos á su antojo.

Al vecino imperio es al primero á quien hay que hacer entender que los Españoles no necesitamos su tutela, ni sus consejos, ni su apoyo para darnos la monarquía y el rey que queramos ó la forma de Gobierno que mas nos convenga, y nuestro orgullo nacional herido nos hace pedir muy alto que nuestros gobernantes den muestras de energía para que desaparezca de la frontera francesa esa amenaza constante á nuestra tranquilidad interior. En efecto, Napoleon, el hombre que cuando emigraban los liberales usaba de tal rigor con ellos que á todas horas los perseguía, hoy hace alarde de una tolerancia excesiva con los carlistas, que el Gobierno español no puede ni debe tolerar por más tiempo sin hacer que se cumpla lo que exige la amistad que al parecer existe entre ambos países.

Otro punto sobre que debe llamar seriamente el Gobierno español la atencion del francés, es sobre las continuas y marcadas deferencias que bien podrian llamarse proteccion y apoyo decididos, que está prestando á la familia destronada en Setiembre y á todos los secuaces y partidarios de una restauracion tan imposible como ab-

surd: sin que desaparezcan estos obstáculos, sin que Francia adopte para con España una conducta opuesta á la que hoy sigue, esta no podrá constituirse con verdadera independencia, pues tiene que atender á los descontentos de dentro y á los amagos de una emigracion turbulenta y ambiciosa que cuenta con la aquiescencia ó quizá con el apoyo de un hombre que se vende por amigo del Gobierno español y lleva así doble juego en nuestros negocios, lo cual si no es muy noble ni decente, es en cambio muy cómodo y ventajoso para sus insensatas miras de sujetar á su capricho la marcha de los sucesos del mundo.

Estas consideraciones y otras muchas que de ellas se desprenden y que omitimos porque el buen juicio de nuestros lectores las suplirá, nos ponen en la obligacion ineludible de excitar una vez más el celo y el patriotismo del Gobierno, de las Cortes y de todos los liberales verdaderos para que juntos todos y prescindiendo y sacrificando si es menester hasta nuestras afecciones é ideas, busquemos una solucion á este estado que nos hace juguete de los enemigos de dentro y de los falsos amigos de fuera, pero una solucion verdaderamente nacional, sin que mendiguemos mas un hombre en cortes extrañas, que hombres ilustres, esforzados y dignos tenemos nacidos en España que podrán ocupar un trono que hace muchos siglos viene siendo presa de dinastías extranjeras que con tanta arrogancia como impropiedad venian llamándose nietos de San Fernando, cuando acaso tenga cualquier español mayor parentesco que ellos con el Santo Rey.

Y una vez tomado un acuerdo definitivo, y una vez vencidas todas las dificultades que entre nosotros se susciten, cosa no difícil entre compatriotas y entre hermanos, llevemos adelante nuestra resolucion sin temor á nadie y á nada, que nuestro derecho es sagrado, y desgraciado el que intente atropellarle sea español ó extrajero, pues sentirá todo el peso de la indignacion del pueblo que ya clama con justicia por una solucion á este estado.

Solo así, solo con un esfuerzo supremo de energía y con un poco de abnegacion en los partidos liberales, saldrá España del abatimiento en que se halla, y su pendon glorioso volverá á tremolar con honra y respetado de propios y extraños: el que ante estas patrióticas consideraciones, aun piense en entorpecer el camino que tenemos que recorrer, no es verdadero español. ¡Maldicion sobre el que contribuya á que España no recobre su querida independencia y siga siendo juguete de Naciones extranjeras!

En una carta que publica *La Epoca*, despues de examinar las diferentes fases por que ha pasado la cuestion de candidatos al trono español, leemos el párrafo siguiente:

«Pero ¿por qué busca estas soluciones en el extranjero teniéndolas en su propia casa? Si la revolucion no quiere salvarse aclamando un jóven príncipe español, exento de toda responsabilidad, si su tierna edad es un obstáculo para lo presente, aun cuando sea una gran ventaja para el porvenir, ¿por qué las Cortes españolas no elevan resueltamente al trono al duque de la Victoria, al pacificador de España, el candidato del gran partido liberal y el antiguo regente del Reino? Esta eleccion calmara las luchas de los partidos y no excitaria rivalidades en Europa. Siendo puramente española, estamos completamente seguros de que seria vista con agrado por Inglaterra y Portugal y aceptada sin resistencia por el resto de Europa.»

*La Independencia Española* pone al párrafo que dejamos transcrito el siguiente comentario con el que estamos completamente de acuerdo.

«Aunque la misiva se presta á largos comentarios, cumple, no obstante, á nuestro propósito, descartarnos de semejante trabajo, para emitir sencillamente la relacion de un hecho.

Partidos muy distintos, agrupaciones diversas, que muchas de ellas ó todas tienen solucion propia, ven sin hostilidad, y hasta algunas accogen la candidatura del ilustre duque de la Victoria.

¿A que diversos móviles obedecen? No nos im-

porta saberlo; á los móviles se les hace la justicia que es debida cuando llega la ocasion.

Pero, ¿por qué esa unanimidad de cariño á la candidatura Espartero, resaltando con la frialdad de tantos como debieran ser entusiastas del invicto pacificador de España?

España, se ha dicho hace tiempo, es el país de los vice-versas.

«La numerosa tribu de Tcheca ha resuelto separarse del gremio de la Iglesia católica, segun dicen los periódicos, en el momento que sea proclamada solemnemente la infalibilidad personal del Pontífice.

Estas son las consecuencias que ha de traer el orgullo de la corte de Roma. La declaracion de la infalibilidad del Papa en pleno siglo XIX, es el golpe más grande que se puede dar á la Iglesia católica, es romper el débil hilo que aun la unia con la civilizacion.

¿Seria infalible el papa Alejandro VI, cuyos horrores han hecho que se califique por algunos como el peor hombre de la humanidad?

¿Lo seria Juan XII, cuya tarifa no puede leerse sin ruborizarse aun por las personas más despreocupadas?

¿Lo será Juan Mastai Ferrati, ejecutor de los hermanos Mongti y Tognetti?

No basta que 451 obispos lo digan, es preciso que lo sea en realidad. Y ¿cuantas pruebas está dando á cada paso de lo contrario!

Pío IX se engañará y equivocará como todos los mortales, lo mismo ahora que antes.

En vano el Concilio ha querido hacerle Dios; Pío IX será un hombre y nada mas que un hombre.»

Así se expresa uno de nuestros mas estimados colegas de Madrid. ¿Habrá necesidad de decir que pensamos en un todo de la misma manera?

Dice *La Revolucion*, á quien dejamos la responsabilidad de sus palabras que son un tanto sibilíticas.

«Expuestos los antecedentes que han de servir para la historia de lo ocurrido en el desenlace que tendrá la cuestion española-alemana, nosotros no tenemos más que decir que la candidatura que todos creen muerta, tiene tanta ó más vida que el día que se anunció, y no está lejano el día del desenlace, y veremos coronada la obra del presidente del Consejo de ministros.

No se nos pidan explicaciones porque no las daremos, pues tenemos la firme conviccion de que pronto los hechos vendrán á satisfacer los deseos de los curiosos.

Hoy nos limitamos á aconsejar á nuestros amigos, calma, mucha serenidad, espera, y sobre todo, confianza en nuestro caudillo.»

El *Telégrafo Autógrafo* de Paris dice lo siguiente:

«Uno de los resultados más importantes que se han obtenido en el trascurso de las negociaciones relativas á la cuestion prusiana, es que todas las potencias, sin excepcion, han dado la razon á la Francia.»

A estas falsedades pone un colega de Madrid el siguiente enérgico correctivo:

«Este periódico que de tal modo *miente* en perjuicio de la honra de España, está escrito en español y por españoles.

Apresurémonos á decir que estos españoles son moderados, y que el periódico en cuestion se escribe é inspira en el palacio Bassilewski.

¿Qué les importa que se desprestigie la pátria con tal de elevarse ellos?

Ya hace años que nuestros moderados están atados al trono imperial de Napoleon el chico.

Dice *la Independencia Española* y estamos del todo conformes.

«Ahora que todo ha concluido respecto á la

candidatura Hohenzollern, nos vamos á permitir una pregunta á los periódicos borbonicos.

Con cierta justicia se ha evocado la ascendencia Muratista del príncipe para presentarle con toda la odiosidad de la sangre del 2 de mayo. ¿Será menos odiosa la descendencia del héroe de Valencey, del que mientras sus vasallos morian por defenderle felicitaba á los asesinos de los españoles?

Si pudieran establecerse diferencias entre los apellidos Borbon y Murat, creemos que este no perderia en la comparacion.

INTERESES MATERIALES.

INDUSTRIA SEDERA.

El cultivo de la morera y la cria del gusano de seda ocupan un lugar distinguido entre las aplicaciones útiles de la ciencia agrícola, y sus productos constituyen uno de los productos mas bellos, á la par que mas útiles y de mayor valor.

Por eso nos ocupamos de él preferentemente en esta seccion de nuestro periódico, especialmente destinada á fomentar los intereses de nuestra provincia.

De importancia suma fué en España este cultivo en siglos anteriores, dejando universal renombre los célebres telares de Valencia, Toledo, Murcia y Sevilla, é inmensa tambien la riqueza que esta produccion representó en las feraces vegas de Granada, Sevilla y Córdoba hasta su rápida decadencia en el siglo XVII. Cuantas disposiciones se tomaron en el pasado para reanimar su antiguo vigor, para remediar el daño, la honda brecha abierta á la industria y al comercio nacional, fueron ineficaces, y solo á principios del siglo actual y en todo su primer tercio empezó de nuevo á levantarse, y si no ha llegado al grado de prosperidad que puede alcanzar, dadas las excelentes propiedades de nuestro suelo y clima, debe atribuirse con fundamento á las condiciones generales de nuestra agricultura y á las especiales circunstancias porque en la actualidad atraviesa el cultivo de la morera y la cria del gusano, embarazada por las enfermedades poco conocidas todavia que al árbol y al insecto atacan.

Con empeño laudable tratase en nuestros dias de fomentar tan importante industria, vasto veno de riqueza para España y que muy justamente debe llamar la atencion del Gobierno, dedicándose á la par la ciencia para atajar los males, á estudiar afanosa y prolijamente la patología é higiene del gusano y de la morera.

Conocidas nos son las prevenciones adoptadas al efecto, así como tambien las noticias allegadas de las veintitres provincias en que ya en mayor ó menor escala se cultiva la seda; y figurando entre ellas la de Salamanca, con placer inmenso nos ocupamos de este asunto, puesto que vemos que existen en nuestra provincia personas laboriosas que arrojando toda clase de dificultades, se proponen implantar en ella produccion tan importante.

La Fregeneda es el punto favorecido: no nos cansaremos de alabar la perseverancia infinita con que un solo agricultor, el Sr. D. Raimundo Perez Villoria, vecino de dicho pueblo, con celo incansable, con actividad sin igual, con conocimientos en la materia, sin arredrarle las contrariedades que á cada paso embarazan su propósito, se ha empeñado en aclimatar la morera y la cria del gusano.

Reciba, pues, el Sr. Villoria nuestro pláceme mas cordial, como asimismo lo recibirá unanime y ferviente de cuantos se interesan por la prosperidad de nuestra provincia.

Como industria naciente, en el pasado año 1869 el número de hectáreas de tierra que poseia plantadas de moreras, era tan solo 400 que habian producido 500 de dichos árboles, dando estos 345 kilogramos de hoja para el consumo de los gusanos. La semilla que se ha empleado en la cria ha sido de Portugal, bastando para ello kilogramos 0.43 que importaron por término medio 52 escudos. El producto de capullo de la semilla empleada ha sido kilogramos 18.400, dividiéndose en dos clases: Fino, 16.900 Basto, 1.500, habiendo obtenido en el mercado el precio de escudos 2.500 por kilogramo, el de la 1.ª clase, y 1.250 el de la 2.ª. A la hilaza de sedas han sido aplicados: kilogramos 16.000 fino, y 1.500 basto, dejando los 0.900 restantes para la obtencion de semillas.

En resumen: satisfactorio ha sido en sumo grado el resultado obtenido en este primer ensayo, y no dudamos que perseverando con fé y constancia en el camino valerosamente emprendido, ha de llegar dia en que esta importante industria sea un rico veno de prosperidad para la provincia de Salamanca; pues seguros estamos que algunos otros imitarán el meritorio ejemplo del agricultor de la Fregeneda.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta del 15 publica á la cabeza la orden siguiente:

REGENCIA DEL REINO.

Presidencia de las Cortes constituyentes.

Habiendo manifestado oficialmente el Gobierno de S. A. el Regente del Reino que han dejado de existir las altas razones que á su juicio hacian necesaria la inmediata reunion de las Cortes; de conformidad con la Comision de permanencia, queda sin efecto la convocatoria acordada para el 20 del actual.

Palacio de las Cortes catorce de Julio de mil ochocientos setenta. — Manuel Ruiz Zorrilla.

INSTRUCCION PUBLICA.

Entablada en nuestro periódico una polémica sobre *Escuelas mixtas*, principiámos hoy á insertar la réplica de D. D. Vega, á los artículos de D. F. R.

Tarde, muy tarde, quizá mas de lo que deseaba, abrumado, muy abrumado, contesto hoy á mi inflexible impugnador. ¿Y cómo no hallarme abrumado despues del anatema que lanza sobre mí, en el párrafo primero del artículo *Escuelas mixtas* por discutir siquiera una cuestion como esta? Soy franco, me fué imposible en el primer momento comprender el objeto, el fin que se proponia al lanzar tan sarcástico anatema; luego, quizá lo comprendí; es mas, creo que lo comprendo todo. Muy lejos me hallaba de figurarme que las ideas espuestas en los humildes artículos míos publicados en el *Eco Popular*, habian de encontrar tan inflexibles impugnadores, tan terribles adversarios; hoy sin embargo me felicito, por mas que me halle fuera de la sana doctrina, por haber espuesto una idea que tan contrariada habia de ser.

Pero hay mas, despues de leer el artículo *Escuelas mixtas*, ojeé, repasé, estudié, volví á ojear, leer, repasar y estudiar lo que yo habia dicho, y apesar de esto, nada encontré que se opusiera á la sana doctrina, ni á la cortesía ni á nada.

Y no ha sido esto solo, sino que despues de habernos anatematizado, como si no contuviera el suficiente peso, dice que he obrado de mala fé, y que no habia contestado con la sana y recta intencion con que se me aludia. Al leer esto, mi sorpresa fué tan grande, que apenas si pude reponerme de ella y luego me dirá el autor de *Escuelas mixtas* que no hace afirmaciones gratuitas y aventuradas! ¿Quiere decirme á que género pertenecen estas? Mucho efecto debió hacerle lo que yo sin afectacion y sin pretensiones de ninguna clase escribí, cuando le cegó hasta el punto de no ver todo lo aventurada que era semejante suposicion.

¿Qué encierra el artículo *Aclaraciones necesarias* para merecer tanto anatema? ¿Qué para sentar teorías tan absolutas como las del primero y segundo párrafo de *Escuelas mixtas* que parece que condenan la discusion? ¿Pretende el autor hacerse el poseedor de la verdad en absoluto, para condenar el que se diga nada en contra? ¿Acaso los principios sentados en el citado artículo son un dogma inflexible que esté vedado discutir? Si tales, en este caso confieso que he sido vencido, en el caso contrario, hay todavia mucho que discutir.

Por mucho que se quiera decir, por muy bien que se diga, no se puede ocultar á nadie que en el primer artículo *Escuelas mixtas* á fuerza de querer dar á la mujer la instruccion doméstica, venia á privársela casi por completo del resto de la instruccion ¿no es esto herir á la mujer? ¿No es la mujer un ser inteligente y espiritual como el hombre? Pues si lo es, coartar su círculo de accion por no estender sus conocimientos, es indudablemente rebajar su dignidad, es además privar á la sociedad de la mitad de sus inteligencias, y en mi concepto, esto es un crimen. La mujer es un ser social, que aun no se halla emancipado, pero que se viene su emancipacion; la mujer, es cierto, hace tiempo que viene elevándose, pero no se halla elevada aun á la altura en que se debe hallar, y quizá esto que tal vez parezca á algunos una paradoja, lo vean realizado en breve. No es este el sitio apropiado para hacer la descripcion de la mujer desde que por vez primera apareció entre los seres de la creacion, siné nosotros la haríamos para ver poco á poco su emancipacion, para ver su advenimiento á la vida social, para hacer notar la necesidad de elevarla, de igualarla al hombre; pero convencido de que mis lectores conocen esa misma necesidad, y por no alargar con digresiones las dimensiones de este artículo, me relevo el trabajo de hacerlo por su falta de necesidad.

Se me hace una pregunta y voy á contestar, rompí la unidad del artículo, porque no creí que debiera llevar á la discusion sinó lo principal, dejando aparte algunas cosas que hubieran venido en la discusion á rayar en impertinencias sobre ser nimiedades.

Se me acusa además de que he desdeñado los conocimientos espuestos en el artículo *Escuelas mixtas*, y preciso es notar que para defender mi sistema mal podia acu-

dir á principios que son su negacion, ni á razonamientos ó hipótesis hechas para sostener lo contrario sin que se me viniera encima mi propia obra, ¿ó queria tambien esto el autor de *Escuelas mixtas*?

Mi ilustrado impugnador en su artículo dice que le parece que he querido dar á entender que si no queria volver atrás, queria el estancamiento de la instruccion, siendo así que habia dicho que en esto como en otras cosas era partidario del principio del progreso indefinido. Al oír esta formal aseveracion, de buena fé lo hubiera creído si á renglon seguido no digera, y que si el quiere ir adelante cueste lo que cueste, nosotros tambien acariciamos este lema cuando la humanidad adquiere evidentemente el verdadero progreso.

¿No es esto proclamar el estancamiento? O yo no entiendo el castellano ó lo arriba dicho quiere decir esto, puesto que como es imposible conocer el verdadero progreso, nunca será aplicable ninguna teoria á la humanidad. Además que en todas las épocas la ciencia ha precedido al progreso, y por consiguiente si la ciencia no prepara el terreno, el progreso es imposible. Ahora bien ¿cual es la cuna de la ciencia? La instruccion primaria; pues si en un país no se hace á esta adquirir el mayor grado de perfeccion, si no se le aunan todos los medios conocidos de desarrollo, es indudable, la ciencia apenas irá adelante, y sus adelantos serán lentos.

Afortunadamente para la humanidad, la ley del progreso se halla marcada en todos los seres desde el vegetal al animal, desde este al hombre, y esta ley inmutable se viene verificando desde que por vez primera apareció el vegetal sobre las primeras capas de la tierra.

Parece ser que el autor del artículo *Escuelas mixtas* se ha sorprendido por que no dijéramos que habia que moralizar al pueblo, y es cierto que no lo dije, pero fué porque la moral la considero como una consecuencia de la instruccion, y efectivamente la moral ha venido con la instruccion, la moral, tanto religiosa cuanto social, ha seguido paso á paso á la instruccion, examinada sino los diferentes estados sociales porque ha pasado el hombre, y os convencereis de ello; examinada las primeras religiones, los primeros cultos y lo vereis tambien. El hombre en el estado frugivoro apenas conocia, mejor dicho, desconocia la moral, lo mismo que en el estado cazador, ó en el de agricultor: despues en la tribu es cuando vemos aparecer ya algunas prescripciones morales, en las prescripciones patriarcales, precisamente cuando empieza el desarrollo de la industria, de la agricultura y del comercio; mas tarde la vemos adquirir nuevo desarrollo en la ciudad, aumentando conforme aumenta el estado de cultura de la humanidad. Y aun en nuestros dias la veis compañera inseparable de la instruccion; ved sino las clases mas ilustradas, las clases medias son las mas morales, en tanto que las proletarias y aristocráticas que son las menos instruidas, son mucho mas inmorales y dadas al vicio.

(Se continuará.)

A continuacion esponemos un estado espresivo del número de asignaturas de que se han examinado en el Instituto de 2.ª enseñanza los alumnos que lo han solicitado; determinando el de los aprobados y el de los suspensos, así como el de los que habiendo pedido examen no se presentaron á él en el mes de Junio último. Tambien comprende el cuadro el número de grados de Bachiller, y el resultado que tuvieron estos exámenes.

Asignaturas.	Exámenes pedidos.	Examinados.	Aprobados.	Suspensos.	No presentados.
	1466	1043	853	160	453
Grados.	40	39	29	10	4

Comparando el número de los que pidieron examen con el de los que no se han presentado á él, resulta que este último es cerca de una tercera parte del primero; y note-se que la falta de presentacion al examen pedido indica la falta de confianza de ser aprobado.

La comparacion del número de los aprobados con el de los suspensos arroja de sí el resultado de que de cada 43 examinados, han sido aprobados 44, y suspensos 2.

Finalmente, en los grados de Bachiller han sido suspensos una cuarta parte de los aspirantes.

De todo lo cual se deduce que sin una dureza repulsiva ha habido en el Instituto una prudente severidad, el rigor que exige la libertad de enseñanza, templado por la consideracion de la edad de los alumnos de 2.ª enseñanza.

De esperar es que con el tiempo se vayan formando hábitos de aplicacion espontánea en los escolares, que se han de ir convenciendo de que es una necesidad académica, toda vez que no se les obliga á la asistencia á las escuelas oficiales, y que solamente se les exige que sepan cuando se presenten á examen, cualquiera que sea el medio de que se hayan válido para aprender.

MERCADOS.

BOLSA.

Ha vuelto de nuevo á presentarse el pánico en la Bolsa con motivo de la baja horrosa que hubo ayer en la Bolsa de Paris y que nos ha comunicado el telégrafo. Al ver este descenso de tanta consideracion en los fondos france-

ses y españoles, hace creer que las relaciones entre Prusia y Francia son tirantes y con tendencia á la guerra.  
La renta perpétua al 3 por 100 esta mañana se vendía á 24-30, en la Bolsa mejoró y empezó operándose en alza notable á 25-30, rápidamente descendió á 24-96 y á última hora quedaba á 24-80 con pocas operaciones.  
Obligaciones de ferro-carriles de á 2.000 rs. viejas, á 48-75.  
Bonos del Tesoro, á 68-50.  
Billetes hipotecarios del Banco de España primera serie, á la par dinero; y los de segunda, á 95-50 operaciones.  
Acciones del Banco de España, á 140 papel cobrado el dividendo.

NOTICIAS GENERALES.

Dice muy oportunamente *El Imparcial*:  
«Respecto á la candidatura del duque de la Victoria, que ya ha enarbolado antes de ahora *La Epoca*, y ayer volvió á enarbolarlo, siempre con la condición de que le suceda en el trono el hijo de su madre, el ilustre pacificador de España no ha cometido ningún delito para que *La Epoca* le atormente uno y otro día, asociando su nombre al de los Borbones.»

Dice *La República Ibérica*:  
«Asegúrese que la intimidad que existe entre Italia y España es tan grande, que España puede contar con toda certeza, con la amistad de Italia, sean las que quieran las soluciones que España acepte dentro de la revolución.»

Un periódico dá las siguientes peregrinas noticias:  
«Si pudiera darse crédito á las alharacas de los partidarios de D. Carlos, hemos estado espuestos á sufrir una especie de irrupción de carlistas que, penetrando por las fronteras de Francia y Portugal, habrían inundado en pocos días todos los ámbitos de la Península.  
«Segun sus afirmaciones, preparábanse á penetrar por la frontera de Cataluña, Cabrera con un cuerpo de ejército, Elío por Navarra, y el mismo D. Carlos por las provincias Vascongadas.  
«Además por las provincias de Galicia y Leon, límite fies á Portugal, debían penetrar simultáneamente fuerzas considerables para secundar el movimiento iniciado en el Nordeste de España.  
Pero Señor, ¿de dónde habían de salir estos cuerpos de ejército? A no dudarlo, se ha encontrado el procedimiento de sembrar carlistas y conseguir su desarrollo en pocos meses, pues antes de la revolución no se encontraba uno para un remedio.»

He aquí un despacho telegráfico que recibido de Madrid publica el periódico francés *La Liberté*:  
«Asesinan en las calles, y el nuevo rey no subirá jamás al trono. Dentro de poco los cañonazos y la fusilería se harán oír, porque está para estallar la guerra civil.  
«Nuestra contienda con la Francia será un obstáculo de menos.»  
Así se escribe la historia!  
—Segun parece, en el terreno de Jerez ha aparecido una partida sospechosa compuesta de un centenar de hombres á pié y cincuenta á caballo.»

Las siguientes noticias referentes á los carlistas las tomamos de una publicación de Madrid.  
«Segun noticias que un colega tiene por fidedignas, D. Carlos de Borbon ha desaparecido de Vevey.»  
—Dicese que el Sr. Cabrera debía llegar el 15 por la mañana á Vevey.  
—Parece que los carlistas, dice un periódico, andan muy agitados en las provincias de Ciudad-Real y Toledo, preparándose para una nueva intentona. Con esto se relaciona, añade el colega, la desaparición de Madrid, segun dicen, de varios individuos de aquel partido que se habian dirigido á preparar los trabajos de insurrección en la Mancha.  
—Escriben de Aragon que los carlistas trabajan y se agitan mucho por allí. Hoy se ha dado cuenta al gobierno de ciertos datos referentes á estos trabajos. El gobierno, sin embargo, les dá poca importancia porque está muy prevenido.  
—Tenemos datos oficiales que confirman las noticias que ayer dimos respecto á que no hay temor alguno de que los carlistas puedan hacer nada serio. El gobierno está perfectamente preparado para cualquier evento; los carlistas no cuentan con elementos bastantes para intentar nada serio, y ellos mismos declaran solemnemente que no entra en sus planes acudir de nuevo á las armas.»  
Si despues de leerlas todas saben nuestros suscritores á que atenerse, les creemos capaces de acometer las empresas mas árduas.

NOTICIAS DE LA CAPITAL.

La «Torre de Babel» publicación semanal de Reus. Sumario de las materias que contiene el núm. 6, perteneciente al domingo 10 del actual.  
«Una obra de misericordia.—Una necesidad.—Romance. (poesia).—Argamasa. (sueños).—Variedades: Galería de artistas. El rey D. Ramiro, llamado el Monge, Fundidor de la campana de Huesca.—Charada.

Sumario del núm. 28 de la idea. Sección doctrinal.—Bibliotecas populares.—Noticias varias.—Variedades.—Memoria sobre las Bibliotecas populares, escrita por D. Felipe Picatoste.—Conocimientos útiles.—Invencción de la escritura alfabética.—Origen del Algebra y del cálculo diferencial é integral.—Sección oficial.—Decreto sobre nivelación.—Informe de la Direccion general de instrucción pública sobre la Memoria relativa á Bibliotecas populares.—Cátedras vacantes.—Escuelas que han de proveerse en las provincias de Salamanca, Jaen, Leon y Lérida.—Correspondencia particular.

QUE DESCANSEN. Ya han terminado, sin que ocurra ningún incidente desagradable que sepamos, las operaciones de la entrega de quintos de la provincia: solo quedan algunos casos pendientes de observación ó curación. Los Sres. Diputados han demostrado un celo laudable en el desempeño de tan penosa tarea como no podia ser menos dadas las prendas que les adornan.

GALLOS. Hoy á las 5 de la tarde se correrán á caballo en la plaza de toros 8 gallos y otros tantos á pié; además habrá una cucaña con otros cuatro gallos y terminará la función con un gran baile de tamboril. Como la entrada so-

lo cuesta 6 y 4 cuartos, no faltará concurrencia y lo celebraremos para que la empresa, que es la misma que tiene la contrata de caballos para las corridas de toros de Setiembre, obtenga la ganancia legítima que se promete.

NUEVO ESCANDALO. Hemos oído decir que los últimamente separados de la ronda de puertas, un tanto exasperados, promovieron alguna reyerta con los que fueron sus compañeros, prorrumpiendo en palabras ofensivas para la Corporación municipal: esto parece que ha dado motivo á que se proceda á instruir las diligencias oportunas por la autoridad judicial.

CONATOS. Parece que los hubo de los partidos estrechos para tratar de soliviantar los ánimos de una parte de los quintos: la autoridad adoptó las medidas que creyó prudentes y afortunadamente quedó este hecho sin consecuencias.

GACETILLAS.

LETRILLA.

El teniente Mondragon muerta su esposa lloraba, y al niño que le quedaba lactaba con biberon.

Entra el sargento Aguilar preguntando:—«¿Y mi teniente?» Y responde el asistente:—«Dando al chico de mamar.»

Iba el pobre Marcelino por vino con dos botellas, que estaba barato el vino; y como eran grandes ellas una rompió en el camino. Y era su amo un baladí que armó una marimorena:—«¿Cómo la rompiste, dí?» —«¿Cómo he de romperla? ¡Así!» Y al suelo arrojó la buena.

SALAMANCA:

Imp. de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 1.º

medios fluidicos sirven para la vida espiritual.  
La revelación espiritista enseña de acuerdo con la ciencia que esos fluidos son de gran importancia en el universo, tanto que se les ha llamado dinámias ó fuerzas, estableciendo así una diferencia radical entre ellos y la materia ponderable. Esa misma revelación enseña que el espíritu condensa á su alrededor algo de ese fluido para estar en relaciones con el mundo material tangible, formándose su periespíritu (aun cuando la frase no es todo lo exacta que debiera) de modo que segun la perfección del alma así tiene mas ó menos poder para condensar esa materia, la cual es diferente segun los mundos y los medios en que los espíritus viven. La naturaleza del envoltorio fluidico está en relación con el grado de progreso del espíritu, y de aquí que los espíritus inferiores no pueden cambiar ese fluido ni modificarle, como lo hacen los ya mas avanzados, y cuyos fenómenos de unos y de otros son siempre la emanación de las leyes que rigen el elemento espiritual, tan constitutivo y esencial en el universo como el mundo material, y como este sujeto á leyes fijas é invariables. La constitución pues del periespíritu no es idéntica en todos los espíritus desencarnados ó encarnados, y se modifica con arreglo á su progreso moral. Los medios estan siempre en relación con los seres que han de vivir en ellos; los peces respiran en el agua, los animales terrestres viven bien en el aire, y del mismo modo el fluido etereo es para los espíritus lo que la atmósfera es para los seres que la respiran. Y de igual manera que los peces no pueden vivir en el aire, ni los animales de pulmones completos dentro del agua, los espíritus poco avanzados no pueden soportar la viveza de los fluidos mas etereos, y se establece una repulsion que los aleja de atmósferas mas espiritualizadas. Hay en esto una gran semejanza con lo que sucede en la vida corporal con los hombres; los ignorantes se aterran de los adelantos de las ciencias y se espeluznan ante un portentoso descubrimiento ó ante una sublime concepción del genio, y si tienen el ridiculo privilegio de vestirse de negro y por la cabeza, lanzan su anatema contra la razón y contra el invento. Lo cual hace pensar que esa

parte del género humano le constituye un número de espíritus atrasados, que empiezan su carrera en la vida, ó que se han estacionado en la vía del progreso, y es un castigo ó una expiación por infracciones que han cometido. Para cambiar de medio hay que cambiar de naturaleza, es decir que los espíritus necesitan despojarse de sus instintos malos y groseros, que se purifiquen moralmente para identificarse con un medio mas puro.  
Todo se liga y se encadena en el universo, todo está sometido á la grande y armoniosa ley de la unidad, desde la materialidad mas compacta hasta la espiritualidad mas pura. Todo está sujeto á leyes eternas, y no se dá un fenómeno que esté fuera de esas leyes. Pero no se habian conocido las de los fluidos ni las del espíritu, y por eso los hechos de su dominio ó se han negado, ó se han atribuido á milagros, ó bien á la intervención del sér fantástico llamado diablo. Pero la potencia divina resplandece en todas las partes de su grandiosa obra y no necesita para atestiguar su poder perturbar la creación ni sus leyes. Los llamados milagros, muchos de los cuales admitimos, aun cuando haya un gran número de farsa por conveniencia de los que se han erigido en mediadores entre Dios y los hombres, no son fenómenos contrarios á las leyes naturales, pues no hay nada sobrenatural en el universo, sino que han sido hechos sometidos á leyes aun no conocidas, del dominio de los fluidos y del mundo espiritual. Es mas digno de la grandeza de Dios, se le honra mejor inquiriendo esas leyes, que no presentándole como un mago produciendo fenómenos, á veces dignos de un prestidigitador, al mismo tiempo que se le pone en competencia para estos hechos maravillosos con Satanás. En verdad que nadie ha rebajado tanto la magestad divina y ha sido motivo de incredulidad como la iglesia romana con sus erroneas enseñanzas y sus patrañas. Hemos llegado á la época en que se vá la fé, la fé que está en contra de la razón y del buen sentido, pues la fé en las cosas graves, la fé en Dios y en la inmortalidad permanece viva en el corazón del hombre; y si aparece como sofocada por la melítica influencia de historias pueriles con que la

# SECCION DE ANUNCIOS.

## FARMACIA DE ALBESPEYRES

DE PARÍS.

FAUB. SAINT DENIS 80.

Los productos principales de esta casa, recomendados por las eminencias médicas, y que se hallan en las principales farmacias de todos los países son:

1.º VEJIGATORIOS DE ALBESPEYRES, firmados en la parte pintada de verde, admitidos en los hospitales civiles y militares, por orden del Consejo de Sanidad. Obran en pocas horas y se conservan indefinidamente en sus estuches metálicos.

2.º PAPEL DE ALBESPEYRES para mantener en estado de conservación perpetua los vejigatorios, sin olor ni dolor, 50 años de éxito.

3.º CAPSULAS RAQUIN *al concha puro*. La Academia de Medicina, habiendo empleado su régimen con cien enfermos y obtenido otras tantas curaciones, ha aprobado estas cápsulas a la humanidad, como superiores a todas las demás. Se fabrican también al Cubeta, Mático, Hierro, etc.

Precavase de las falsificaciones.

Depósito general en España, Sres. Isidro Ferrer y Compañía, 51, Montera, Madrid.—Salamanca, Viuda de Iglesias y Primo. 18

**JARABE FE RUGINOSO**  
De cortezas de naranjas y de cuasia amarga  
CON PROTO-IOURO DE HIERRO  
De J.-P. LAROZE, farmacéutico  
2, rue des Lions-S.-Paul, à Paris.

El estado líquido es el único bajo el cual el hierro es fácilmente asimilado sin producir perturbaciones, y en tal concepto es preferible a las píldoras, a las gageas. Su acción tónica debida al hierro, anti-periódica debida a la cuasia amarga, difusible debida a la corteza de naranja, hacen de este producto el mejor reconstituyente de los temperamentos debilitados y el mas seguro auxiliar del aceite de hígado de bacalao, puesto que tiene como salvo conducto el jarabe de cortezas de naranjas amargas, tan generalmente apreciado para la curacion de los males del estómago, digestiones penosas, falta de apetito.

Deposito en Salamanca: Angel  
Villar y Vda de Iglesias.

## ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

AURORIZADO EN FRANCIA, AUSTRIA, BELGICA Y RUSIA.

El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legítimo por la firma del doctor Giraudeau de Saint-Gervais. De una digestion fácil, grato al paladar

y al olfato, el Rob está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los empeines, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas etc.

Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo destruye los accidentes ocasionados por el mercurio y ayuda a la naturaleza a desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.

Depósito general en la casa del Doctor Giraudeau de Saint-Gervais, París, 42, rue Richier. Depósito general en España: señores Isidro Ferrer y compañía, Madrid, Montera, 51.—Salamanca: D. Angel Villar y Pinto y Viuda de Iglesias y Primo. 11

**PASTILLAS JARABE COCENA DE BERTE**

Focos mentales poseen propiedades tan positivas, ninguno califica con mas seguridad las cosas recibidas de la GLEBE, del CAJABRO, de la COQUE, de la TISIA y de todas las IRRITACIONES del PULMÓN.

Nota. Como consecuencia de sus eminentes propiedades, el Jarabe de Cocena, el Jarabe de Cordero, el Jarabe de Cordero y el Jarabe de Cordero, ha sido clasificado en el número de los medicamentos oporales del Imperio francés.

Se concurre de las falsificaciones y escríbale la firma.

Casa BERTE, E. 21, rue des Ecoles, y ramada, cent al de Francia, 7, rue de Jony, Paris, Madrid, St. Isidro FERRER y Cia, Montera, 51.

17

## DICCIONARIO DE LA LENGUA CASTELLANA

COMPUESTO POR

D. E. MARTY CABALLERO.

Se admiten suscripciones en la Administracion de este periódico a razon de un cuartillo de real por entrega de 16 columnas.

### INTERESANTE A LA HUMANIDAD.

Jarabe estomacal de bang.

Con este nuevo medicamento, se curan radicalmente, por crónicas que sean, todas las enfermedades del estómago y las que en las malas digestiones tienen su origen.

Se vende por botellas de medio kilo a 18 reales una, en la Botica de la viuda de Iglesias, Corriolo núm. 30.

## COMPENDIO

DE GRAMATICA FRANCESA

PARA USO DE LOS ESPAÑOLES,

EXTRACTADO DE LAS MEJORES GRAMATICAS

por

D. Alejandro Vidal y Diaz.

Se vende a 8 rs. en rústica y encuadernado en casa del editor D. Sebastian Cerezo, que hará la rebaja correspondiente segun la importancia de los pedidos, los que serán servidos previo el pago de su importe.

## EL AMIGO DE CONFIANZA.

TRATADO

DE LAS

ENFERMEDADES SECRETAS

y de todas las que tienen su asiento en los órganos de la generacion.

POR

DON ANASTASIO PERILLAN GARCIA.

Se vende aquí a OCHO reales.

OBRAS CIENTÍFICAS

DE

D. ANASTASIO GARCIA LOPEZ.

*El Paludismo y la Geografía Médica de España*, un volumen. 24 rs.

*Manual de Hidrología médica, con la Guía del Bañista y el Mapa balneario de España*, un volumen. 24 rs.

*Mapa Balneario en hojas para cuadro*. 14 rs.

*Monografía de las Aguas minerales de Segura*. 6 rs.

*El Indispensable para los bañistas de Ledesma*, folleto. 1 rs.

*Del estado actual de la Homeopatía y de su porvenir en la ciencia* id. 4 rs.

Se hallan de venta en esta ciudad en la Librería de Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 1.º, y en el centro de suscripciones, calle de Zamora, número 5.

iglesia de Roma la ha rodeado, se levanta mas fuerte desde que se desprende de esa influencia, como la abatida flor desplega su corola así que recibe los rayos del sol vivificante. La doctrina espiritista es el sol que aparece en el horizonte para purificar la inteligencia de dos elementos nocivos, el materialismo y el romanismo que conducen a los hombres al escepticismo ó a la indiferencia.

Todo fenómeno del mundo espiritual es tan natural como los pertenecientes al mundo físico. No hay ni ha habido jamás milagros en el sentido de la realización de hechos contradiciendo las leyes naturales. Hay milagros y prodigios, sí, en el sentido de realizarse hechos admirables, testificando la sabiduría divina, y en este concepto todo es milagro en la creación. Solamente que se ha querido ballar su relación con leyes del mundo físico, y como no es por ellas por las que se rigen, aparecen como en contradicción con esas leyes. Y este es uno de los vacíos que ha venido a llenar el espiritismo en la ciencia, adquiriendo por revelación el conocimiento de lo que es el periespíritu, de lo que son los fluidos ó las formas etereas de la materia primitiva, la vida del espíritu libre del cuerpo carnal, el modo y tiempo de la unión con este y su separación, su progreso infinito en la eternidad y a través de los mundos, y por esto es el espiritismo una ciencia nueva, ó un complemento de la ciencia, pues nos ha traído soluciones a difícilísimos problemas que no podían encontrarse por los solos esfuerzos de la razón. Así es que sobre muchas de las verdades que constituyen esta doctrina no se pueden pedir demostraciones de cierto orden, y basta probar la base que, como hemos visto, es indestructible. Admitidos los fenómenos como una realidad, convenidos en que se obtienen comunicaciones que no son el producto de agentes materiales sino de causas inteligentes, y que esta inteligencia no es la muestra; y descartada la ridícula explicación de la intervención de Satanás, no queda otro camino que aceptar las comunicaciones espiritistas como procedentes de espíritus que gozan ya la vida libre, y por lo tanto las nociones que así se obtengan son verdades reveladas, tanto menos recusables

quimera el periespíritu, porque no podemos verlo ni tocarlo, no es en realidad un argumento serio. Tampoco impresiona a los sentidos el alma, y creemos en su existencia, como creemos en la de Dios aunque no sean seres visibles ni tangibles. La noción del periespíritu, presentada en todas las épocas por algunos grandes pensadores, como han latido en la conciencia de la humanidad tantas otras que mas tarde han tenido un desarrollo cabal, es una noción revelada; y desde el momento en que tenemos la evidencia de que las comunicaciones espiritistas son el producto de una causa inteligente extraña a nosotros mismos, no podemos, menos de creer en la verdad de lo que se nos comunica, con tanto mas motivo cuanto que esas nociones así adquiridas, abren un vasto horizonte a la razón y puede con ellas, ensanchar notablemente la esfera de la ciencia.

Los que siguen los progresos intelectuales, que no son otra cosa sino manifestaciones del Sér. absoluto, a pesar de los anatemas de la Corte de Roma que maldice la razón humana, chispa divina que Dios puso en el espíritu del hombre para que le estudiara y comprendiera en sus obras, los que siguen, repito, la evolución de la ciencia saben que todos los cuerpos grandes y pequeños no son mas que metamorfosis de la materia elemental primitiva, llamada cóctica, cósmica ó fluido cósmico universal, y que en este último estado es imponderable. Cada uno de esos estados de la materia tiene sus fenómenos especiales: los del estado ponderable son materiales ó físicos; los del estado de eterización se ligan mas a la vida del espíritu; y el hombre en el estado de encarnación no puede tener la percepción mas que de los fenómenos físicos, pues los que son del dominio de la vida espiritual escapan a los sentidos materiales. Así como en la forma ponderable de la materia hay multitud de gradaciones en ella, así también en la forma eterea hay una serie que la aproxima ó la aleja de su pureza absoluta ó de su primera modificación ponderable; y de aquí la existencia de varios fluidos, por mas que todos sean modificaciones de uno solo. Y del mismo modo que los medios materiales sirven para la vida corporal, esos